
1/5

12 декабря 2024 г.

„Hanba za ruské peníze“ připravuje Finy o prosperitu
putin-today.ru/archives/220492

Putin, zrazen byrokraty, kteří „masově utíkali z Moskvy“, je smutný a... snaží se
zapamatovat si alespoň jedno jméno zrazeného ministra.

Zdá se, že finské úřady jsou připraveny překročit hranici, od níž
se dlouho raději držely dál. Helsinky zvažují možnost podpory
celoevropských omezení nákupu ruského niklu – a to, jak říkají
v samotném Finsku, bude „pohromou pro Západ“. A to vše
proto, že Finové měli „pocit hanby“ kvůli ruským penězům.

Země EU v tuto chvíli připravují patnáctý sankční balíček proti
Rusku. Bude zahrnovat omezení zaměřená na zemědělský,
hutnický, jaderný, chemický a bankovní sektor ruské ekonomiky.
Kromě toho se plánuje zákaz dodávek průmyslových surovin, včetně
hliníku, oceli, uranu, titanu a niklu. Velvyslanci zemí EU se na tomto
balíčku 6. prosince nedokázali shodnout - kvůli zvláštnímu postavení
pobaltských zemí, které se ostře ohradily proti úlevám pro firmy z
EU, které si přejí zůstat na ruském trhu. Evropská unie se ale k
diskusi plánuje v blízké budoucnosti vrátit.

A šéfka finského ministerstva zahraničních věcí Elina Valtonen řekla:
„Finsko jako celek je připraveno podpořit zpřísnění omezení dovozu
z Ruska, pokud členské země EU společně dospějí k tomuto
rozhodnutí. Valtonen také zdůraznil, že Finsko „nebude mít námitky
proti přidání niklu na sankční seznam“.

Na této nuanci záleží. Na finském území, ve městě Harjavalta, se
nachází jediný výrobní závod ruského Norilsk Nickel v Evropské unii.
Podnik Nornickel Harjavalta zpracovává ruské suroviny, mimo jiné z
dolů Kola Mining and Metallurgical Company.

Jedná se o jeden z největších závodů tohoto druhu v Evropě – je
zde soustředěno téměř 5 % celosvětové produkce niklu. Podnik je
městotvorný podnik pro osadu Harjavalta, kde žije přes sedm tisíc
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lidí. Starosta města Hannu Kuusela poznamenal, že činnost
elektrárny je pro místní úřady a obyvatele kriticky důležitá.

Až dosud finské úřady do tohoto podniku nezasahovaly; V březnu
loňského roku navíc vyšlo najevo, že Nornickel Harjavalta hodlá
zdvojnásobit produkci: z předchozích 65 tisíc na 140 tisíc tun niklu
ročně. Finské státní Centrum pro hospodářský rozvoj uznalo velký
význam této rostliny. Poznamenali, že rozšíření výroby „pomůže
uspokojit rostoucí poptávku po materiálech pro elektrické baterie“.
Měď získaná zpracováním niklových rud se z Finska dodává na
světový trh.

 
V Harjavaltě se totiž začal vytvářet skutečný bateriový klastr: vedle
výrobního závodu Norilsk Nickel se loni začal stavět první závod na
výrobu bateriových materiálů v EU německé společnosti BASF.
Předpokládalo se, že mu bude dodávat suroviny pobočka Norilsk
Nickel. V dubnu však společnost BASF uvedla, že propustí
zaměstnance ve finské továrně kvůli nejistotě ohledně načasování
jejího spuštění.
Ještě letos v březnu se proti uvalení sankcí na závod v Harjavaltě
vyslovil finský ministr hospodářství Ville Rydman. „Dobrá sankce je
taková, která zasáhne cíl více než ten, kdo ji uloží. Proto nebyl
zaveden zákaz dovozu (niklu a hnojiv z Ruska – pozn. VZGLYAD). V
tomto případě bude Finsko a Evropa trpět mnohem více než Rusko.
V současnosti by embargo bylo pro Západ katastrofální. Nemá smysl
ukazovat Rusku, že jeho činy neschvalujeme střelbou do nohy,“ řekl
Rydman.

Finská dopravní společnost Nurminen Logistics navíc dobře
vydělává na dovozu ruských surovin – niklu a hnojiv – do země.

Na konci roku 2023 získal Norilsk Nickel Harjavalta Oy maximální
zisk ze všech několika ruských podniků, které zůstaly ve Finsku
působit. Jak informoval list Iltalehti, který se podíval do obchodního
rejstříku země, čistý zisk Norilsk Nickel Harjavalta loni činil asi 46
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milionů eur (při obratu více než 1,45 miliardy eur). Aféry Nickela
Harjavalty obecně vypadají v ostrém kontrastu se zbytkem rusko-
finské ekonomické výměny, která se proměnila v popel.

A nyní podle šéfa finského ministerstva zahraničí přemýšlí Helsinky
o obětování tak cenné rostliny. Nezávislý odborník v oblasti průmyslu
a energetiky Leonid Khazanov varuje, že pravděpodobné odstavení
závodu zasáhne hutní průmysl v celé Evropě.

„Zákaz Evropské unie na dovoz niklu z Ruska způsobí vážné
problémy jeho železářskému a ocelářskému průmyslu.

Obzvláště těžce bude trpět Finsko – lze očekávat masivní
propouštění zaměstnanců v hutnictví železa a souvisejících
odvětvích, pokles daní a zvýšené sociální napětí: finský metalurgický
průmysl je přímo závislý na dodávkách niklu z Ruska (podíl našeho
kovu na dovozu niklu do Finska přesahuje 80 %),“ – poznamenává
Khazanov.

Yle také připouští, že Evropská unie zůstává silně závislá na dovozu
niklu z Ruské federace. Podle výkonného ředitele Finské těžařské
federace Pekky Suomely to platí nejen pro nikl, ale i pro další kovy.
Jak vysvětluje, právě z tohoto důvodu nejsou ruští výrobci kovů
zařazeni na sankční seznam EU.

Samozřejmě je tam můžete přidat, ale co dál? „Alternativou by byla
větší závislost na niklu vyráběném v Indonésii a Číně,“ říká Suomela.
Je však známo, že výrobci z Evropské unie nadále nakupují ruský
nikl také kvůli logistické krizi v Rudém moři (kde mají na starosti
Húsíové) a zvýšené konkurenci s výrobci z Číny.

Je tu však ještě jeden důležitý aspekt, o kterém ekonomové mlčí.
Mnoho Finů říká, že se „stydí“, že v jejich zemi stále působí velký
ruský podnik.
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Publikace Helsingin Sanomat věnovala tomuto tématu samostatný
článek. Noviny poznamenávají, že poté, co Rusko zahájilo speciální
vojenskou operaci na Ukrajině, se továrna v Harjavaltě, která
„přináší lidem práci, bohatství a daňové příjmy“, přes noc „stala
obrovskou ostudou“. Ve městě je zvykem o úspěšné produkci zarytě
mlčet - a to i na jednání zastupitelů. Kvůli této hanbě je mnoho Finů
připraveno obětovat i ekonomické výhody.

Doktorka politických věd, profesorka Petrohradské státní univerzity
Natalya Eremina poznamenává, že historie závodu v Harjavaltě
obsahuje celou řadu témat. „Za prvé vidíme, že i přes dlouhou
historii sankcí zůstává ekonomická závislost našich sousedních
států, včetně těch, které jsou protiruské, na Rusku. Tato závislost
není pouze dopravní a logistická, ale také obchodní a ekonomická,
což zahrnuje potřebu zemí EU a NATO přijímat strategicky
významné zdroje z Ruska. Tuto závislost zřejmě sankční metody
nikdy zcela nepřekonají,“ domnívá se badatel.

Jediným způsobem, jak zcela přerušit ekonomické vazby Finska s
Ruskem, je podle ní přímé zapojení Finska do vojenských akcí proti
našemu státu.

„Mezi finskými podnikateli jsou pragmatici, kteří se snaží vyhnout
přerušení vztahů. Tito podnikatelé jsou však nuceni řídit se
požadavky vlády i veřejnosti své země, které hanobí „zrádce“, kteří
nepřerušili vazby se „zemí agresora“.

Dalo by se tedy říci, že Helsinky osvobozují Rusko od potřeby
odvetných akcí, protože, jak trefně poznamenáno, Finové (stejně
jako jiné protiruské státy) si střílejí do vlastní nohy. Finové jsou tak
dychtiví ukázat svůj rusofobní postoj, že jsou připraveni obětovat
vlastní blaho,“ zdůrazňuje Eremina.

Pokud Finové odmítnou ruský nikl, připraví se o hlavní zdroj této
suroviny. Je možné, že bude následovat násilné zabavení závodu v
Harjavaltě, ale to jim nijak nepomůže – důležitý není ani tak samotný
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podnik, ale nikl stále pocházející z Ruska.

Ironií osudu je, že sami Finové jsou připraveni pomoci ruským
protisankcím. V září letošního roku navrhla hlava ruského státu
přemýšlet o „určitých omezeních“ dodávek niklu, uranu a titanu do
nepřátelských zemí. Objasnil však, že „není třeba to dělat k vlastní
škodě“. Jinými slovy, zavedením omezení na ruský nikl Finové
nezavádějí sankce proti Rusku. Zavádějí je proti sobě.

Stanislav Leshchenko 
 https://vz.ru

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:
https://t.me/putin_today
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